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江苏省仪征中学业水平测试（物理）（合格考）

一、单项选择题：每小题只有一个选项符合题意（本部分23小题，每小题3分，共69分）
1．春秋时期齐国人的著作《考工记》中有“马力既竭，辀(zhōu)犹能一取焉”，意思是马对车不施加拉力了，车还能继续向前运动一段距离．这一现象说明了
A．力的作用是相互的
B．力既有大小又有方向
C．车有惯性
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D．弹力存在于相互接触的物体之间
2．大数据为我们的生活提供更精准的服务．李老师要开车去镇江，手机导航提供三种方案如图所示，下列说法正确的是

A．三种方案路程相同

B．三种方案位移相同

C．三种方案平均速度相同

D．三种方案用时相同
[image: image53.jpg]


3．某物体运动的v-t图象如图所示，此运动可能是

   A．物体沿光滑斜面下滑    B．苹果自由下落
   C．飞机起飞             D．汽车刹车 

4．如图所示，在粗糙的水平地面上，一物块与弹簧连接．先用水平向右的力拉弹簧，物块处于静止状态，地面对物块的摩擦力大小为f．增大拉力F，使弹簧伸长量为原来的2倍，物块仍保持静止，此时地面对物块的摩擦力大小为
A．0
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B．f
C．2f
D．3f
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5．某同学做探究拉力做功的实验．第一次物块放在光滑水平面上，受到水平向右的恒定拉力作用，第二次物体放在粗糙的斜面上，受到沿斜面向上的恒定拉力作用，两次实验中拉力大小相等，物块运动的位移大小也相等，如图所示．设第一次拉力对物块做的功为W1，第二次拉力对物块做的功为W2，则下列说法正确的是
A．W1=W2    B．W1<W2 

C．W1>W2      D．无法比较 

6．大雪天车轮打滑，车辆难以前进，交警帮忙向前推车，如图所示．在推车的过程中，关于人和车之间的作用力，下列说法正确的是
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A．车对人有向后的力 

B．车对人没有作用力
C．人对车的力大于车对人的力
D．人对车的力小于车对人的力
7．关于“力的合成的平行四边形定则”实验，下列说法正确的是
A．实验过程中只需记录弹簧测力计的读数        B．本实验可以不用刻度尺
C．作出力的示意图即可验证平行四边形定则      D．本实验采用了等效替代的方法
[image: image57.png]


8．“探究加速度与力、质量的关系”实验装置如图所示，为研究加速度a与力F之间的关系，下列说法正确的是
A．需保持盘和砝码质量不变
B．需保持小车质量不变
C．盘和砝码的重力一定与小车受到的拉力大小相等
D．处理数据时，作出
[image: image68.png]


图象能直观判断a与F之间的关系
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9．某旅游景点有乘坐热气球观光项目，如图所示，在热气球加速上升的过程中，忽略热气球质量的变化，则热气球的

A．重力势能减少，动能减少

B．重力势能减少，动能增加

C．重力势能增加，动能减少

D．重力势能增加，动能增加
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10．如图所示，将一蜡块置于注满清水的长玻璃管中，封闭管口后将玻璃管竖直倒置，在蜡块匀速上浮的同时，使玻璃管以速度v水平向右匀速移动，蜡块由管口上升到顶端的时间为t．如玻璃管以2v的水平速度移动，蜡块由管口上升到顶端的过程中，下列说法正确的是
A．所用时间减小

B．所用时间不变
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C．蜡块位移减小
D．蜡块位移不变
11．如图所示，摩天轮上有A、B两点，在摩天轮转动时，A、B两点的角速度分别为
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A．
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C．
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12．如图所示，一只红灯笼在水平风力的作用下发生倾斜，悬挂绳与竖直方向的夹角为30°，设红灯笼的质量为m，绳的质量不计，则水平风力大小为

   A．
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       B．
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13．某同学利用体重计研究超重与失重现象.在一次实验中，她先蹲在体重计上，如图所示，在她由稳定的蹲姿变化到稳定站姿的过程中，下列说法正确的是
A．该同学处于超重状态
B．该同学处于失重状态
C．体重计示数先减小后增大
D．体重计示数先增大后减小
14．2018年12月，时速350公里长编组“复兴号”新型动车组首次公开亮相．设动车运行时受到的阻力与速度的平方成正比．若动车以速度v匀速行驶，发动机的功率为P，则动车以速度2 v匀速行驶，发动机的功率为
A．P    B．2P    C．4P        D．8P
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15．如图所示，真空中两个位置固定的带正电金属球A和B，可看作点电荷，它们之间的库仑力大小为F．用一个不带电的与A相同的金属球与A接触后移开，A、B之间的库仑力大小为
A．0     B．
[image: image16.wmf]2

F

     C．F        D．2F
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16．如图所示的电场线，描绘的可能是
A．一个正电荷的电场      B．一个负电荷的电场
C．两个负电荷的电场       D．两个正电荷的电场
 17、保护知识产权，抵制盗版是我们每个公民的责任与义务。盗版书籍影响我们的学习效率甚至会给我们的学习带来隐患。小华有一次不小心购买了盗版的物理参考书，做练习时，他发现有一个关键数字看不清，拿来问老师，如果你是老师，你认为可能是下列几个数字中的那一个（ ）
A．6.2×10-19C                 B．6.4×10-19C　
   Ｃ．6.6×10-19C　　            Ｄ．6.８×10-19C
18、某电场的电场线如右上图所示，则某点电荷A和B所受电场力的大小关系是（    ）
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A．FA>FB               B． FA<FB     
Ｃ．FA=FB　            Ｄ．电荷正负不明无法判断
 
19．关于点电荷的说法，正确的是：[   ]
A．只有体积很小的带电体，才能作为点电荷
B．体积很大的带电体一定不能看作点电荷

C．点电荷一定是电量很小的电荷

D．两个带电的金属小球，不一定能将它们作为电荷集中在球心的点电荷处理

 请阅读下列材料，回答第20 ~ 23小题。

人类首次!“嫦娥四号”月球背面软着陆
[image: image66.jpg]


2018年12月8日凌晨，“嫦娥四号”探测器搭乘“长征三号乙”运载火箭顺利升空，110小时后，到达月球附近的“嫦娥四号”进入近月点约100公里的环月轨道．
2019年1月3日，“嫦娥四号”探测器从距离月面15公里处开始实施动力下降，在距月面100米处开始悬停，对障碍物和坡度进行识别，并自主避障；随后，在反推发动机和着陆缓冲机构的“保驾护航”下，“嫦娥四号”成功着陆在月球背面．
“嫦娥四号”多方面的技术创新完成了多个世界首次，其所验证的一系列关键技术，也将为我国未来的太空探索打下坚实基础．
20．上述材料中，“嫦娥四号”“在距月面100米处开始悬停”，这里所选的参考系是

A．太阳
B．地球表面 

C．月球表面
D．“嫦娥四号”
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21．在“长征三号乙”运载火箭升空过程中，地面上的观测者观测到火箭某时刻速度大小为v，方向与水平地面成θ角，如图所示，则火箭水平方向的分速度为
A．v sinθ   

B．v cosθ 

C．
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D．
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22．“嫦娥四号”接近月球的过程中，忽略它的质量变化，则它与月球之间的万有引力大小

A．变大
B．变小 

C．保持不变
D．无法确定
23．关于“嫦娥四号”的发射速度，下列说法正确的是
A．小于第一宇宙速度
B．介于第一宇宙速度和第二宇宙速度之间
C．介于第二宇宙速度和第三宇宙速度之间
D．大于第三宇宙速度
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二、填空题：把答案填在答题卡相应的横线上（本部分2小题，共10分）

24．（4分）一个质量为 1 kg 的物体，从静止开始下落 20m，该过程所用的时间为
s，重力所做的功为_______J；该过程的末速度为_______m/s，此时重力的瞬时功率为____W（不 计空气阻力，取重力加速度 g=10m/s 2  ）．
25．“验证机械能守恒定律”的实验装置如图所示．现有器材为：带铁夹的铁架台、电火花打点计时器、纸带、带铁夹的重物、米尺、天平．
（1）为完成该实验，需要220V的_________（选填“交流”或“直流”）电源．
（2）某同学正确操作得到的一条纸带如图所示，O点对应重物做自由落体运动的初始位置，从合适位置开始选取的四个连续点A、B、C、D到O点的距离如图所示，已知相邻两点之间的时间间隔为0.02s，根据纸带计算出打下B点时重物的速度大小为__________m/s．（结果保留两位有效数字）


（3）该同学根据纸带算出了相应点的瞬时速度，测出与此相对应的下落距离h，以v2为纵坐标，以h为横坐标，建立坐标系，作出v2-h图象，从而验证机械能守恒定律．若所有操作均正确，则得到的v2-h图象如图所示，已知当地的重力加速度为g，则图线的“斜率”为_________．
三、计算或论述题（本部分3小题，共21分）．

26．（6分）当前我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，国家安全和发展面临一系列复杂难题和特殊挑战，加强军工行业的自主发展有着重要的意义．如图所示的是我国自主研发的某重型狙击步枪，射击时在火药的推力作用下，子弹经过4×10-3s的时间射出枪口，已知枪管长度为1.6m，子弹的质量为50g，假设子弹在枪管中由静止开始做匀加速直线运动．求：
（1）子弹在枪管中运行的加速度大小；
（2）子弹出枪口时的速度大小；
（3）子弹出枪口时的动能.
27．（7分）汽车以3m/s的速度在水平地面上匀速行驶，汽车后壁货架上放有一小球(可视作质点)，货架高0.8m，如图所示．由于前方事故，突然急刹车，刹车后汽车做加速度大小为8m/s2的匀减速直线运动，小球由于惯性以3 m/s的速度水平从货架上飞出．忽略小球与货架间的摩擦及空气阻力，g取10 m/s2．求:

（1）小球从货架上落到车厢底板的时间；
（2）小球刚落到车厢底板前瞬间，小球相对地面的速度大小；
（3）小球从货架上落到车厢底板的时间内，汽车运动的位移大小.
28．(8分)如图所示，半径为 R 的 1/4 圆弧光滑轨道位于竖直平面内，OB 沿竖直方向，轨道上端 A 距地面高度为 H，质量为 m 的小球从 A 点由静止释放，最后落在水平地面上的 C点，不计空气阻力．试求：

（1）小球运动到轨道上的 B 点时对轨道的压力 F；

（2）小球落地点 C 与 B 点的水平距离 s；

（3）小球落到 C 点时速度与水平地面间的夹角  ．


训练样题（物理） 参考答案
一、选择题
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二、填空题
24.2s 200J 20m/s 200w
25．（1）交流(2分) ；（2）1.4 (2分) ；（3）2g(当地重力加速度的2倍) (2分) ；

计算或论述题：
26.（6分）
解：(1）由[image: image21.png]


                 （1分）
解得 [image: image23.png]2%10°




m/s2                  （1分） 

（2）由 [image: image25.png]


                     （1分）
解得 [image: image27.png]v =800



m/s                     （1分） SKIPIF 1 < 0          
(3)由 [image: image29.png]


                    （1分）   

  解得[image: image31.png]E, = 1.6 X 10*]



                 （1分）
27.（7分）
解：（1）由[image: image33.png]h=gt?



                           （1分）
解得 t=0.4s                                      （1分）
（2）由于 [image: image35.png]=4m/s



 

小球刚落到车厢底板上的速度大小 [image: image37.png]


      （1分）
解得 [image: image39.png]5m/s



      （1分）
（3）汽车速度减到0需要的时间为 [image: image41.png]v

2 <04
:




故小球还没到达车厢底板汽车就已经停下来了      （1分）
由 [image: image43.png]v

2

= 2ax



                                    （1分）
解得汽车运动的位移大小 [image: image45.png]x = 0.5625m



               （1分）     

如果学生写成 [image: image47.png]x = 0.56m



也算对。
28.（8分）
（1）3mg（2）s=[image: image48.png]2R (H-R)



（3）((arccos[image: image49.png]
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